



凉面，一碗不寻常的味道

记者 滕静

巷沿街叫卖，或在菜市场集市支摊招客。70多岁的潘来科就是其中一位。

“之所以印象深，还是因为他们的凉面味道很正宗。”今年65岁的恒口示范区退休干部刘助金，说起潘来科的担担意犹未尽。“当时恒口镇逢集，熟人遇见后都会约着一起去他的摊子坐下吃碗凉面，一碗凉面下肚，顿时浑身清爽。”

在恒口，凉面作为大众面食，家里来了客人，主妇都会做凉面招待。擀一案子面，切成筷子宽的长条，下锅煮开就捞，滴上香油，快速挑起用扇子扇凉，配上几

个可口的素菜就齐活了。但若是想吃得酣畅淋漓，还得去镇上的凉面摊子。出门上了马路就能看见，两个筐子几个小凳，走上前去，弯腰坐定，不一会儿一垂涎欲滴的凉面就端在你面前。

因为凉面食用快捷，口感酸爽，又能填饱肚子。在上世纪八十年代汉白公路恒口铁岭关，路边上有一个挑担子卖凉

面的恒口人，路过的车主在此处歇脚时，都会被黄灿灿的凉面和酸香的醋汤吸引去。慢慢恒口凉面名声大噪。

如今，街道宽了，路面也干净了，去摊子上吃面的客人越来越少了。“现在人们都讲究了，不愿坐在路边的小凳上吃东西。”刘助金说这是担担面经营不下去的主要原因。虽然恒口镇上有大大小小十几家凉面店，但刘助金还是怀念当年两个筐子一根扁担支撑起的凉面摊。

一年前，在外地做餐饮行业的恒口示范区东红社区李文学回到家乡，找到潘来科学习传统凉面手艺，想把家乡传统凉面延续下去。

“虽然凉面是外来饮食，但已经被恒口人创新改良成自己的文化小吃延续了几十年，一种饮食扎根在大家的心里需要很长一段时间沉甸，被大家认可喜爱更是不容易，所以我们就要把它继续传承下去。”这是李文学传统凉面的原因。

凉面虽制作简单，很多家庭到了夏季都会制作，但是传统的恒口凉面还是很讲究的，首先，一般人会使用挂面，但是传统恒口凉面保持手擀，而且在和面时还要加入一定比例的碱水，去除面团的酸味，让面条更具韧性。“潘师傅有一个小勺，5公斤面放一勺碱，多年来一直没变。”李文学说之所以称之为传统，是因为老艺人多年来保持一致的制作方法。

当李文学第一次走进潘来科的家，就看见靠在厨房墙角那根长扁担。潘来

科因为身体原因已经很久没出摊了。“不能让恒口凉面的精髓失传。”做饮食业十几年，李文学很清楚传承饮食文化的重要性。

和潘来科学习出师后，李文学除了没有沿用扁担和筐子，一切都按照潘来科的传统方法制作。4种调料——醋汤、油泼辣子、青辣大蒜，还有花生碎。虽然调料不多，但每一样都很讲究。醋汁需用十几种大料熬制，要保证每次熬出的醋汤味道一致，大料要精确比例。油泼辣子要选用上等干辣椒，炕干再配上调料打碎。每一样精心调制的配料要达到色香味俱全，构成了传统凉面的精髓。

“现在生活条件都提高了，饮食也丰富了，以前担着担子沿街叫卖凉面的形式现在也不吃香了。但是凉面的制作工艺还可以保留，只要群众对这个饮食有感情就有传承下去的必要。”刘助金说。

所以说，饮食是一种文化，同时也体现了地域的民俗观和特点。“如今饮食不仅仅是果腹，更重要的是通过文化的提升带动价值，每个地方的传统饮食文化被传承和丰富好了也是打造地方经济的强项。”现在鲁家村民俗一条街经营凉面的李文学觉得自己的肩上也有了担子。



每到立夏，凉面就会成为一道可口的美食。在安康恒口示范区，凉面被当做地域名片，随处可见恒口凉面的招牌。

但是，当地人看来，吃凉面是对外面人的说法，他们把吃凉面叫吃担担面。这源于几十年来镇上有几个用担子担凉面售卖的人，一根长扁担挑起两个筐子，一头放凉面配菜，一头放调料，或走串

为庆祝建党99周年，汉滨区江北办举办系列庆“七一”活动，以此增强党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，引导广大党员在火热的建设一线建功立业。

庆建党、励先进，在榜力量中砥砺前行

他们是群众的贴心人、争先创优的领头雁、攻坚克难的突击手、学习实践的排头兵、党建创新的开拓者……为进一步树立典型、表彰先进、弘扬正气，传递干事创业正能量，引导广大党员干部在榜样力量中砥砺前行。连日来，江北街道办、办属各村（社区）积极开展“庆建党、励先进”活动，7个先进党组织、128名优秀党员、4名优秀党支部书记、3名优秀管理员、6名学习标兵、7名新民风道德模范等先进典型受到表彰。

同时，“七一”前夕，该办领导班子、各村（社区）纷纷慰问困难党员、老党员和有突出贡献的党员，向他们致以节日的问候，并将慰问品交到他们手中，希望老党员好好保重身体。

上党课、追足迹，扎实开展主题党日活动

宣誓言、唱红歌、学实录、励先进，讲党课，追足迹……近日，该办各党组织不断丰富活动载体，扎实开展主题党日活动。

“重走总书记走过的路，重温总书记的嘱托”，党员们走进平利老县镇蒋家坪村凤凰茶山，深入学习领会习近平总书记的重要讲话重要指示精神，将学习成果转化“听党话、跟党走、做合格党员”实际动力，强化责任担当。

讲学习、谈体会，激发锐意进取的鲜活力。该办党员领导干部带头讲党课，带领广大党员干部回顾中国共产党人的初心和使命及奋斗历程，寄语广大党员干部不忘初心，牢记使命，发挥党员先锋模范作用，用实际行动践行合格党员标准，自觉为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

文艺汇演 唱响祖国颂歌

欢天喜地庆“七一”，载歌载舞颂党恩。“七一”前夕，该办举办文艺汇演，展现出党建引领下各项事业蓬勃发展的风貌，用党员干部、群众喜闻乐见的方式迎接党的99岁生日。穿插着有奖问答环节，把党建、城市创建小知识悄无声息地吹入群众心间，进一步激发爱党爱国情操，加强广大居民群众间的凝聚力和向心力。



家里珍藏着几枚枯黄的桐树叶，我常把它拿出来看，看到它，就仿佛看到了我慈祥的母亲佝偻着身子，攀爬在山上桐树下的身影，耳边回响着母亲说过的话：“只要还有一口气，我就要给你们做点啥！”

经过三个月的化疗、放疗，母亲的食道癌病情得到了控制。主治医师建议回家休养治疗，特别嘱咐我们，一定要注意休息，不能劳累。

大包大包的药带回家，对母亲千叮咛万嘱咐千万不能下地劳动，母亲微微地点点头。

母亲一辈子勤劳、朴实，她常常告诫我们：“老天爷给了一双手，就是用来劳动的，在土地上扒拉得越快，才有好日子过。”一生中，母亲没错过一分钱。有一次，幺弟在阴沟给麦田除草时丢了一枚五分钱，平时对幺弟疼爱有加的母亲，狠狠地给了幺弟几巴掌，母亲满麦田里找，就是没找到那枚五分钱，为此事母亲几个晚上睡不着觉。可是母亲对落难之人慷慨解囊，毫不吝啬。记得一次南山一家讨饭的乞丐来我家，母亲让他们吃饱了，

飘零的桐树叶

□ 张朝林

还把那个女的认成“干妹子”，临走还大碗大碗地把米和面朝口袋里装，因营养不良瘦如柴的二妹子躲在门后心疼地哭了，母亲狠狠地剜了她几眼。

担心母亲背着我们偷偷下地劳动，我们兄弟几人商量回家突击性“检查”，几次回家，母亲都在家里，似乎哪里都没过去，见我们回来，笑咪咪地嘘寒问暖。

一次我下午回家，发现坐在躺椅上的母亲好像有点累，我上下打量，当我的眼睛和母亲的眼睛对视的时候，母亲慌乱了，还偷偷地把脚朝躺椅底下藏，我挪开了母亲的脚，发现鞋上还有黄泥巴，我一再追问，母亲承认她下地劳动了。母亲说，看阴沟的那块地荒得可怜，就嚷嚷着让父亲种上花生，父亲拗不过母亲，就和母亲一起，翻过高坡，在阴沟那块地里种

上了花生。后来，听父亲说，我们回家“检查”一般是在下午，母亲就专门避开这个时间下地。我捧着母亲的脚，含着泪水说：“母亲啊！你的生命比什么都重要，我们什么都不需要，就是需要您。”母亲点头说：“以后再也不下地劳动了。”

我的痛风病一直是母亲的一大心病，天天在电话里叮咛我注意身体，不要喝酒。每次犯病来就疼得我大汗淋漓，躺在床上，不得动弹。母亲知道了，心疼地一边掉泪，一边嚷我不听话，赶来看我，把我红肿的脚捧在她怀里，轻轻地摸。

母亲不知从哪里打听到一个治痛风的单方，桐油、桐叶、头发一起煎熬，哪里疼就敷哪里。家里有桐油，没有桐叶，母亲就嚷嚷着要父亲和她一起去南山的

杨氏殿山坡上采桐叶，父亲说他一人去就行了。那里山高路远，母亲不放心父亲，非要陪同父亲一起去不可。一趟是二十里的路啊，穿过月河桥，趟过沙滩地，才爬上高高的杨氏殿山上。杨氏殿山道崎岖，山峰高耸，怪石嶙峋，山间种植了桐树，时值严冬，漫山遍野的桐树，叶子落光了，枯枝在嗖嗖的北风里摇晃，就是不见桐树的叶子。大病初愈的母亲颤颤咧咧地爬山，每爬过一个山头，母亲都气喘吁吁，大汗淋漓。母亲四处寻找桐叶，终于在一个石缝里看到了几片桐叶，母亲高兴地叫了起来。

母亲把单方熬制好，给我打电话，让我回家取药。当我看到无精打采的母亲和她脸上的血印，我放声哭了。母亲的心永远在儿女身上。而我们儿女的心是不是也在母亲的身上？我们都应该扪心自问，我们究竟为父母付出了多少？感恩多少？我们应该反省！

勤劳的母亲像一片桐树叶，永远地飘走了，母亲的话语永远珍藏在我们的心里。

家有至宝

宁陕五保老人“生前身后的”事都有好着落

本报讯（通讯员 安明兰 郑熳）6月30日，宁陕县中心敬老院组织部分五保老人到新建的县级公墓和殡仪馆参观。

入住敬老院之后，五保老人衣食住医都有专人照顾，“两不愁三保障”得到全面保障，“身后事”就成了他们最关心的事情。“我以后老了，要被安置到哪里啊？”“县上在老城修了一个公墓，你们不要担心以后老了没有地方去。”在最近的一次例会上，工作人员征询大家意见是否想去参观。

该县县级公墓和殡仪馆位于城关镇老城村弥尔湾，是一座生态、绿色、人文、花园式的公墓。当日早饭过后，工作人员组织老人排着整齐的队伍出发了。殡仪馆负责人陪同老人参观了

吊唁厅、办公区、解剖室、餐厅、主墓区等地方，详细介绍了公墓和殡仪馆的设计构思、整体布局，墓区的分布情况。看到修建气派的公墓，老人们再也不担心了。

据介绍，县级公墓和殡仪馆除了传统的服务项目外，还引进了新的殡葬理念和举措，投用后，将率先开展县级公墓数字化管理，通过互联网技术着力提高殡葬服务水平，让亲人不论身在何处，任何时间都可以通过电脑端、手机移动端，对逝者进行快速便捷的追思缅怀。在逝者的生辰、祭日等重大节日，网上祭祀平台会根据家属需求，提前做好人性化的短信提醒，给家属真正的人文关怀，从而提升服务内涵，做到用心服务、便民高效，文明追思。

千家坪林场支部联盟助推脱贫攻坚

本报讯（通讯员 刘祖国）7月1日，平利县千家坪林场党支部与八仙镇龙山村党支部的68名党员，以“党建助推脱贫攻坚”为主题，开展了别开生面的建党庆祝活动。

活动中，联村干部给全体党员做了“发挥党员先锋模范作用，聚力打赢脱贫攻坚战”专题党课，教育广大党员“不忘初心，牢记使命”。千家坪林场党支部书记就“围绕党建抓扶贫，抓好党建促扶贫，检验党建看扶贫”的思路，对联盟支部工作做出了具体安排，要求两个支部抱团共建、信息共享、优势

互补，党员要带头从事产业建设，将中药材种植、山野菜种植、农副产品种植加工、养蜂、养羊等产业建设项目，按照贫困户土地资源、人力资源情况落实到户头，由党员结对联系，指导项目实施，负责技术指导、产品保底回收，确保产业建设按期按规模实施，消除贫困户产业建设的后顾之忧，并将党员产业建设、结对帮扶产业纳入年度工作考核，落实了扶贫扶困长效机制。同时还表彰了勤劳致富、勤俭持家、产业建设成绩突出的先进典型。

石梯镇双村村建强战斗堡垒

本报讯（记者 唐正飞）“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”7月1日，汉滨区石梯镇双村村党支部书记唐国兵，带领全村党员重温入党誓词。

据了解，该村党支部在2018年换届以来痛定思痛，加强涣散党支部的党的建设，先后开展了“学党史、知党情、跟党走”深入落实扫黑除恶专项斗争工作等主题活动，整治党纪、整

顿党风、提高党员党性，组织全体党员学习张明俊精神，参观汉滨区检察院反腐倡廉警示教育基地，表彰优秀共产党员，使该村党员“心往一处想，力往一处使，拧成一股绳”加快新双村建设。通过建强支部战斗堡垒，增强支部凝聚力、战斗力，从而带动党员奋力在脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争、产业发展、村容村貌等方面开创了新局面。

县河实现水清河畅景美

本报讯（通讯员 李永明 易磊）近年来，汉滨区县河镇高度重视河长制工作，采取多种措施管控河道，严厉打击毒鱼、电鱼、炸鱼、破坏水生态环境的人和事，积极发挥村组护河员职能，实现了水清河畅岸绿景美的目标。

县河镇河流密布，水资源丰富，流域面积10平方公里以上的河流共有5条，河湖长管理工作任务艰巨。对此，该镇成立了河湖长管理工作领导小组，在全镇范围内推行“河长+警长+督查长+护河员”的“三长一员”河长制管理机制。落实镇级总河长2名，村级河长3名，村级河长16名，镇级河道警长1名，护河员25名。投入16万元，制作安装大型河长制宣传标语牌。

由于该镇河湖长工作措施得力，责权利明确，河长工作亮点闪烁，经省市区先后多次抽查检查，基本达到了

6副，提升田园牧歌、红升社区生活污水处理设施等。投入114万元完成368户改厨改厕，确保生活污水无直排。投入近100万元修建生活垃圾填埋厂一处，沿河修建310个垃圾池，确保生活垃圾集中处理。投入45万元对黄洋河红升社区段河道进行绿化，目前已栽植1100余株，投入5万元开展境内河道环境综合整治工作。同时，按照“净、清、美”的目标，将黄洋河作为河长制市级示范河流进行创建。

由于该镇河湖长工作措施得力，责权利明确，河长工作亮点闪烁，经省

市区先后多次抽查检查，基本达到了水清河畅岸绿景美的河长目标，先后被市区评为河长制管理先进集体。

由于该镇河湖长工作措施得力，责权利明确，河长工作亮点闪烁，经省

市区先后多次抽查检查，基本达到了水清河畅岸